

劉玉章戎馬關山

魏汝霖

劉將軍玉章爲余國防研究院同學，國軍中有名之忠勇戰將也。黃埔軍校畢業後，即參加北伐，龍潭之役，身先士卒，負傷不退，爲層峯所激賞。剿匪抗日，無役不從，戡亂作戰，轉戰東北，屢建奇功，保衛上海，殲敵數萬，先後負傷五次之多，戰果輝煌。百戰歸來，拜防衛金馬之命，蒞任之初，積極備戰，旋即發生四十三年之「九三砲戰」，將軍示堅守之志，沉着應戰，匪不

得逞。經此戰役，方知金門三面環對大陸，受匪砲擊之威脅最大，將軍不惜直諫力爭，開始構築地下防禦工事，溝通隧道，將縱橫爲一戰鬥整體，遂使金門有金城湯地之固。四十七年八月二十三日金門砲戰之獲得偉大勝利，實奠基於劉將軍之經營。

受人濟助百倍報恩

劉將軍，陝西省興平縣人，耕讀家世，

九歲入鄉村私塾，四年讀畢詩經、孝經、論孟四書等書。嗣後學制革新，入縣城小學，自幼習少林拳，身體健壯，同學中無人敢與角力者。

中學畢業後，憤恨軍閥禍國，投考黃埔軍校第四期，當時尚在容共時代，堅拒共黨之誘惑，毅然加入中國國民黨。赴考途經鄭州，身無分文，曾獲趙興宋先生廿枚銀元之助；至抗戰中期，將軍已領師千，聞趙公艱困，特贈百倍之資以濟之。受恩而不忘報，君子之風也。

負傷失血髮禿自此



山關馬戎章玉劉
民國二十二年在古北口任營長領軍抗日時的劉玉章將軍。

北伐時期參加東路軍，初任見習官，繼任排長，經閩浙直搗上海。時我國民革命軍已平定江南，定都南京，不意汪兆銘、唐生智等爲共黨所迷惑，建立武漢偽政權，形成寧漢分裂，蔣總司令爲促成黨內團結，宣告下野，孫傳芳作最後掙扎，乘機集中全力南渡反撲，展開北伐史上有名之龍潭戰役，將軍在此次作戰中，第一次負傷，上級以將軍身先士卒，負傷不退，升任上尉連長，時爲民國十六年八月。

龍潭戰後不久，蔣公介石同任國民革命軍總司令，將軍隨軍北進，克徐州，進軍山東，躬逢日本出兵濟南，史稱「五三慘案」。北伐成功後，國家多難，桂系李宗仁，又告叛變，馮玉祥，閻錫山繼而發動中原大戰，河南歸德之役，將軍第二次負傷，彈入骨肉，出血過多，傷癒後，頭髮大部脫落，綽號「劉光頭」之名，自此始。將軍則以此爲榮，因此乃爲黨國流血所得來之標誌故也。戰爭結束，以功升任少校營長。

長城戰役臂中敵彈

民國廿一年春，將軍隨軍在豫鄂皖邊區剿匪

作戰，同年（廿一年）九月，殘匪逃竄，部隊移駐河南開封。翌年（廿二年）三月，日本軍侵佔熱河省，窺伺古北口，史稱「長城抗日戰役」。將軍隨軍開赴古北口禦敵，在南天門佈陣，日軍來攻，將軍在第一線督戰，右臂中敵彈，倒地滾下山坡，血流滿襟，此為第三次作戰負傷。幸子彈未入臂內，否則須鋸去一臂，終生殘廢矣。

廿三年春，江西剿匪作戰，進入最後第五次圍剿，將軍隨軍自北平南下，開往江西，參加圍剿，在新淦、吉安一帶與匪軍作戰。待瑞金匪老巢克復，殘匪西竄，隨軍追剿，經贛西入湘南，最後至湘西芷江，始奉命歸還建制。

創新戰法轉戰南北

抗戰開始，將軍隨軍開赴河北省保定，旋以持久防衛作戰，轉進至河南漳河沿岸陣地，在磁縣晉升上校團長。旋奉命開往徐州（江蘇銅山縣）作戰，將軍根據戰鬥之經驗，創新「兩短集火戰法」，即在「短距離」「時間短」，集中火力殺敵之意。以後將軍所屬部隊，多年來均使用此戰法殺敵，收效甚宏。臺兒莊之役，在內城附近大袁莊準備夜襲敵人時，忽然身邊圍牆，被敵砲轟倒，將軍為房屋覆壓，幸經迅速搶救，得脫於險，當時只覺胸痛，未見流血，仍忍痛指揮作戰。來臺後體檢時，經X光查明，過去曾有兩肋骨折，但已自動接合良好，正常不再有礙云。是為第四次負傷。

徐州會戰後，部隊轉進中，遭敵機轟炸，被覆埋於瓦礫之中，全身被彈片炸傷十餘處，經送

入西安軍醫院，取出破片，幸未傷及筋骨，匝月而痊癒，是為第五次負傷。旋隨軍戍守湘北汨羅河，與敵對峙三年之久，將軍此時已晉升為少將

步兵指揮官，第一、第二次長沙會戰，均親自參加。卅年將軍率軍至廣西，繼奉命開往雲南，參加遠征軍行列，至滇南文山，升任第二師師長。

日本無條件投降後，奉命入越南受降，經攀枝花，清水，河陽，太原，宣光，北寧，海陽，到達海防。嗣奉命準備開赴東北接收，但由於俄軍陰謀，一再留難，原定在大連登陸未果，改在營口登陸，又被俄軍阻止，最後迫我放棄有利之時間空閒，始在河北省之秦皇島上岸。

摩天嶺與滬西血戰

國軍海運接收東北，是由美第七混合艦隊擔任，第五十二軍於三十四年十一月四日在秦皇島，先後登陸完畢。是時蘇俄庇護共匪，在東北接收日本遺留裝備，軍力漸趨壯大。先行登陸之國軍第十三軍石覺部隊，即與匪軍展開激戰。第十二軍在東北作戰的第一回合，是錦西大捷。爾後進入瀋陽，目睹俄軍的獸行，軍民恨之入骨。最激烈的一仗，是「血戰摩天嶺」。卅七年初，

將軍升任第五十二軍軍長，此時東北局勢，已漸形惡化。同年（卅七年）冬，將軍自營口撤退，全軍到瀋陽，參加上海保衛戰。將軍擔任瀋西防務，匪軍陳毅部原擬由瀋西直搗吳淞口，以扼國軍之咽喉，卒被將軍督軍奮戰，殲敵數萬，匪軍最高榮譽之終身職位。

構築工事防禦金門

將軍來臺，首先擔任中壢、新竹海岸之防衛，繼任中部防守區司令。四十三年三月，調任為金門防衛司令官，將軍到任後，積極備戰，構築永久堅固工事，申請鋼筋水泥，竟為國防部桂總長永清所反對。嗣總統蔣公蒞金門視察，將軍據實報告，工事構築計畫，始得付諸實施。同年（四十三年）九月三日下午，爆發臺灣第一回合的金門砲戰（史稱九三砲戰），美軍顧問團金門小組兩名中校，即於是役不幸遇難殉職。原來美方持有對金門防衛三點先入為主之成見：（甲）防衛金門，不需要太多兵力，現在軍隊，應予減少。（乙）金門構築永久工事，是一種浪費，只須架鐵絲網足矣。（丙）不同意砲擊過往廈門附近水域外國船隻。但經過此次砲戰後，美方態度全變，美軍顧問團新派來金門之組長蘭斯中校，經與將軍相處甚得，日久欣敬將軍英勇事功，竟認劉將軍為義父，一時傳為中美佳話。

砲戰後，金門始大規模構築地下永久工事；故四十七年八月廿三日，有名之「八二三金門砲戰」之偉大勝利，實奠基於「九三砲戰」後，將軍之建設經營也。

四十九年十一月將軍晉任陸軍二級上將，五十六年七月升任臺灣警備總司令。對全省治安工作，後備軍人管理，貢獻良多，五十九年六月晉升為一級上將，調任為總統府戰略顧問，此為軍人最高榮譽之終身職位。